
Jednolita baza danych i kontaktów
istotnych dla prowadzenia projektu
czy całej firmy to marzenie każdego,

kto próbował kierować nawet najmniejszym
projektem. Próba zdania się na swoją pamięć
czy przysłowiowe zapiski na żółtych kartecz-
kach to prosta droga do katastrofy. Dlatego
narzędzia do pracy grupowej są tak potrzeb-
ne – one po prostu systematyzują pracę. Jest
to szczególnie ważne w przypadku firm two-
rzących oprogramowanie. Dzięki temu każ-
dy z uczestników, niezależnie od swoich cech
indywidualnych i stylu pracy, musi stosować
się do narzuconych przez system reguł wy-
miany informacji.

Linux oferuje wiele znakomitych narzędzi
do pracy grupowej (obszerna lista znajduje
się pod adresem [1]) – przedstawiamy po-

bieżny opis najciekawszych z nich. Więk-
szość programów jest udostępniana na licen-
cji GPL lub LGPL, dzięki czemu nadają się
do natychmiastowego wykorzystania komer-
cyjnego – w najgorszym wypadku można je
testować, nie ponosząc żadnych kosztów.

OpenGroupware.org
OpenGroupware.org [2] to projekt, który
w zamyśle autorów ma być uniwersalnym
środowiskiem do pracy grupowej o łatwych
możliwościach rozbudowy. Patrząc od strony
projektowej, OpenGroupware.org jest bar-
dziej serwerem aplikacji niż typową aplika-

cją. Jak łatwo zauważyć, wszystkie elementy
systemu do pracy grupowej są instalowane
w OpenGroupware.org jako zwykłe aplika-
cje. Programiści przygotowali zestaw inter-
fejsów XML i wywołań API, które umożli-
wiają tworzenie własnych aplikacji.

Rozwój protoplasty OpenGroupware.org
rozpoczął się już w 1996 roku od powstania
serwera aplikacji o nazwie LSOffice. Kilka
lat później zmieniono nazwę LSOffice na
SKYRiX 3, aż wreszcie w 2000 roku powoła-
no osobną firmę (SKYRIX Software AG) do
rozwoju oprogramowania. Początkowo Open-
Groupware.org był oparty w całości na SKY-
RIX, obecnie coraz więcej kodu powstaje
w ramach projektu OpenOffice.org. Aplika-
cja została napisana przede wszystkim w ję-
zyku Objective-C, ale zawiera interfejsy nie-
zależne od języka programowania. Pomocne
są też możliwości skryptowe, szczególnie opis
interfejsu w XML.

OpenGroupware.org jest komercyjną wer-
sją OpenGroupware.org software. Najważ-
niejsze funkcje są takie same w obu przypad-
kach, jednak SKYRiX zawiera kilka aplikacji
dodatkowych, jak na przykład Application
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Rysunek 1: Evolution jako klient OpenGro-
upware. Rysunek 2: Czytnik poczty w OpenGroupware.

Systemy pracy grupowej dla Linuksa

Razem raźniej
Nawet najmniejsza firma czy orga-

nizacja jest bardziej efektywna, jeśli

potrafi połączyć wiedzę i doświad-

czenie swoich pracowników. Służą

do tego aplikacje do pracy grupo-

wej – Linux ma w tym zakresie

szczególnie wiele do zaoferowania.
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Level Load Balancer (snsd), wsparcie dla baz
danych Oracle i Sybase, możliwość współpra-
cy z firmowymi centralami telefonicznymi
(obsługa helpdesk).

OpenGroupware.org jest oprogramowa-
niem dostępnym bezpłatnie wraz z pełnym
kodem źródłowym licencjonowanym bądź na
licencji GPL lub LGPL (poszczególne kom-
ponenty mają różną licencję). Generalnie
OpenGroupware jest dobrym rozwiązaniem
dla większych firm, które mogą włożyć nieco
nakładu w prace związane z wdrożeniem
i dostosowaniem do lokalnych potrzeb. Nie-
stety, serwer wymaga silnego sprzętu, a i sa-
ma ingerencja w kod źródłowy jest uciążliwa,
ponieważ OpenGroupware nie korzysta z tra-
dycyjnego PHP i jest oparty na mało popu-
larnym języku Objective-C.

Kolab i Kroupware
Projekt Kolab [3] to oprogramowanie gru-
powe przeznaczone dla środowiska KDE.
Kolab korzysta z kodu i doświadczeń pro-
jektu Kroupware, który był sponsorowany
przez niemiecką federalną agencję bezpie-
czeństwa – Bundesamt für Sicherheit in der
Informationstechnik (BSI). Kolab składa
się z dwóch części – serwera (o nazwie „Ko-
lab Server”) i klienta dla KDE. Kolab Se-
rver jest specjalnie przygotowanym zesta-
wem serwerów Cyrus IMAP, OpenL-
DAP, Apache i Postfix. Zarządzanie
serwerem Kolab odbywa się poprzez
specjalny interfejs WWW, co zapew-
nia jeden interfejs do wszystkich kom-
ponentów.

Kolab oferuje kilka dodatkowych roz-
szerzeń dla standardowego klienta
pocztowego KDE – KMail – a przede
wszystkim funkcję Out of Office. Dzięki
niej użytkownik może określić, kiedy
nie będzie go w pracy, tak że serwer bę-
dzie generował do nadawcy listu auto-
matyczną odpowiedź ze stosowną infor-

macją. Kolab rozszerza też funkcjonalność
KOrganizera – standardowego programu PIM
dla KDE. Chodzi głównie o obsługę kalenda-
rza grupowego i automatycznych powiado-
mień o spotkaniach. Dzięki temu organizując
nowe spotkanie możemy automatycznie roze-
słać powiadomienie o nim do pracowników,
natomiast oni mogą jednym kliknięciem za-
akceptować lub odrzucić zaproszenie.

Globalna książka adresowa jest przecho-
wywana na serwerze LDAP i może być wy-
eksportowana do zewnętrznego pliku. Ina-
czej jest przechowywana prywatna książka
adresowa – Kolab wykorzystuje w tym celu
specjalny folder (o nazwie „Contacts”) na
serwerze IMAP. Kolab to ciekawie zapowia-
dający się projekt systemu pracy grupowej,
jednak oferuje nadal zbyt mało funkcji (np.
brak interfejsu do pracy z projektami)

PHPGroupware 
i eGroupWare
Największymi pakietami i najczęściej uży-
wanymi programami do pracy grupowej,
udostępnionymi na licencji Open Source, są
PHPGroupware (jest to teraz część projektu
GNU) i eGroupWare (eGW) [4]. Obydwie
aplikacje mają wspólny rodowód – eGro-
upWare powstał w wyniku rozłamu wśród
programistów projektu. Jak na razie obydwa
pakiety nie różnią się zbytnio między sobą,
zatem skupimy się na eGW, ponieważ jego
rozwój jest bardziej prężny i często pojawiają
się jego aktualizacje.

Trzon eGW to 10 aplikacji – kalendarz,
książka adresowa, menedżer plików, system
helpdesk (TTS – Trouble Ticket System), za-
rządzanie zakładkami, interfejs do obsługi
poczty, forum dyskusyjne, aplikacja CRM
(InfoLog) i baza wiedzy (phpbrain).

Bardzo ważną aplikacją, zawartą w eGW,
jest InfoLog (CRM Dziennik). Jest to narzę-
dzie typu CRM (Customer Relation Manage-
ment) pomagające w zarządzaniu kontakta-

mi z klientami. InfoLog łączy w sobie trzy
funkcje – jest to podręczny notatnik (Notes),
Phonelog – czyli rejestr rozmów telefonicz-
nych oraz lista zadań (ToDo). Odpowiedzial-
ność za wykonanie zadania może być przypi-
sana do innego użytkownika. Aktywność
użytkowników w ramach InfoLog jest reje-
strowana – co jest wygodne do tworzenie sta-
tystyk wydajności handlowców.

Do zadań i notatek InfoLog można dołą-
czać zewnętrzne pliki, które będą przechowy-
wane w systemie plików VFS (Virtual File
System), wykorzystywanym przez eGW. Info-
Log posiada możliwość importu i eksportu
danych w formacie CSV. Dostęp do wszyst-
kich aplikacji w ramach eGW może być kon-
trolowany za pomocą list praw dostępu
(ACL). Dzięki temu możliwa jest delegacja
uprawnień do prywatnego kalendarza – jest
to istotne np. gdy prezes chce, aby sekretarka
prowadziła listę jego spotkań i kontaktów.

eGW posiada zaimplementowany system
obsługi dni wolnych oraz czasu wolnego.
Oznacza to, że w systemie można włączyć de-
finicję dni ustawowo wolnych od pracy i nie
będą one dostępne. Można też samodzielnie
modyfikować dostępną listę. Analogicznie,
możliwe jest zdefiniowanie czasu pracy
w ciągu dnia, dzięki czemu kalendarz samo-
dzielnie zadba o informowanie o tym, że spo-
tkanie wykracza poza czas pracy.

Administracja eGW jest bardzo prosta,
jeszcze łatwiejsze jest przenoszenie apli-
kacji na inną maszynę – wystarczy sko-
rzystać z mini-aplikacji do wykonywania
kopii zapasowych, zawartej standardowo
w eGW, aby wykonać zrzut zawartości ba-
zy danych. Na maszynie docelowej wy-
starczy skonfigurować taką samą wersję
eGW i „zassać” dane do pustej bazy.

eGroupWare i Kontact 
zamiast MS Exchange 
Jak wszyscy zapewne wiedzą, w syste-
mach Windows najczęściej wykorzysty-
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Rysunek 3: KMail podłączony do serwera
Kolab.

Rysunek 4: Kalendarz w eGroupWare.

Rysunek 5: Podręczny CRM – aplikacja In-
foLog.



wanym oprogramowaniem grupowym jest
serwer Exchange, a w roli klienta występuje
program MS Outlook. W Linuksie odpo-
wiednikiem funkcjonalnym Outlook-a jest
Ximian Evolution, jednak nie ma bezpłat-
nego serwera pracy grupowej dla Linuksa,
z którym mógłby łączyć się Evolution. Wy-
jątkiem jest OpenGroupware.org, ale i tam
konfiguracja połączenia jest niebanalna.
Z drugiej strony, dla Evolution dostępna
jest od niedawna bezpłatnie wtyczka umoż-
liwiająca łączenie się z serwerem Exchange
w trybie natywnego klienta.

Dlatego dalej opiszemy sposób urucho-
mienia eGroupWare jako serwera i użyje-
my Kontact [5] jako klienta. Oczywiście
użytkownicy będą mogli korzystać również
z interfejsu WWW oferowanego przez
eGroupWare.

Do poprawnej instalacji eGroupWare po-
trzebny jest działający serwer Apache,
PHP, MySQL i dowolny MTA (mail trans-
fer agent) – najczęściej jest to Postfix. Trze-
ba jeszcze pamiętać, żeby w pliku konfigu-
racyjnym PHP – php.ini zmienić wpis memo-
ry_limit = 8M na memory_limit = 16M i po-
nownie uruchomić Apache.

eGroupWare to aplikacja dostępna przez
interfejs WWW, aczkolwiek istnieje spe-
cjalna wtyczka umożliwiająca łączenie
z eGroupWare w wersji 1.0 (pre) z poziomu
programu KDE Kontact. Warto pamiętać,
że możliwa jest taka konfiguracja eGro-
upWare, aby ściągał wiadomości z ze-
wnętrznego serwera pocztowego, dzięki cze-
mu będzie można je odczytywać z poziomu
interfejsu WWW.

Całą operację rozpoczynamy od ściągnię-
cia z Internetu pakietu instalacyjnego
eGroupWare, warto również ściągnąć pod-
ręcznik użytkownika (jest dostępny w for-
macie PDF). Jako użytkownik root urucha-
miamy instalator (plik installer.bin). Instala-
tor posiada graficzny interfejs, który zada
przede wszystkim pytanie o katalog docelo-
wy – najlepiej na początek wybrać katalog
główny serwera WWW – np. w przypadku
Debiana jest to /var/www.

Ostatnim krokiem jest skonfigurowanie
serwera bazy danych MySQL, który będzie
przechowywać dane dla całej aplikacji.
W tym celu można wykorzystać jedno z na-
rzędzi, które opisujemy w bieżącym nume-
rze Linux Magazine.

Po zakończeniu instalacji uruchamiamy
przeglądarkę WWW i otwieramy w niej stro-
nę pod adresem http://localhost/egroupwa-
re/setup/index.php. Powinien pojawić się kre-

ator konfiguracji eGroupWare. Konfiguracja
systemu jest bardzo dobrze opisana w doku-
mentacji. Po sprawdzeniu, że eGroupWare
działa, można przystąpić do drugiego etapu
– instalacji programu Kontact.

Kontact z KDE dopiero od wersji 1.0 mo-
że być klientem eGW, co oznacza, że może-
my skorzystać jedynie z wersji, które do-
stępne są na serwerze CVS tego projektu.
Na szczęście samodzielna kompilacja Kon-
tact jest w miarę prosta. Po zainstalowaniu
programu należy z poziomu xterminala
uruchomić polecenie egroupwarewizard, zo-
stanie wtedy uruchomiony kreator połącze-
nia Kontact do eGW. Zaawansowani użyt-
kownicy mogą spróbować skonfigurować
bezpieczne połączenie przez SSL. Jeśli
wszystko poszło dobrze, po uruchomieniu
Kontact w modułach kalendarza i kontak-
tach będą widoczne takie same dane jak
przez interfejs WWW.

Konfiguracja Kontact do współpracy
z eGroupWare daje w rezultacie niezwykle
mocną aplikację do pracy grupowej. Otrzy-
mujemy w pełni otwarte, bezpłatne środo-
wisko do pracy grupowej, dostępne zarówno
z aplikacji użytkowych jak i poprzez
WWW.

Lotus Domino 
– komercyjna alternatywa
Jeśli aplikacje Open Source nie są wystar-
czające, można sięgnąć po rozwiązania sto-
sowane i popularne od lat w świecie bizne-
su. Jedną z propozycji jest Lotus Domino –
oprogramowanie konkurencyjne wobec
Exchange.

Lotus Domino [6] firmy IBM jest serwe-
rem poczty, kalendarza grupowego, a także
– po rozszerzeniu licencji – może być serwe-
rem aplikacji. Domino jest dostępne dla
wielu platform systemowych, oferuje także
bardzo dobre wsparcie dla Linuksa. Lotus
Domino jest wykorzystywane przez naj-
większe instytucje finansowe i banki. Ilość
aplikacji dostępnych dla tej platformy liczy
się w tysiącach – a wszystkie one będą zna-
komicie działały uruchamiane w serwerze
Domino na Linuksie. Dodatkowo dla Do-
mino dostępnych jest wiele programów an-
tywirusowych i zwalczających spam.

Zupełnie inną sprawą jest klient. Trady-
cyjnie klientem Lotus Domino jest aplika-
cja Lotus Notes – niestety IBM nie przygo-
tował jak dotąd wersji binarnej przeznaczo-
nej dla Linuksa (choć jakiś czas temu pro-
wadzono w tym zakresie prace projektowe).
Tym niemniej firma stara się „nie przeszka-

dzać” w uruchamianiu Notes w emulato-
rach aplikacji Windows w Linuksie.

Aplikacja jest przygotowana bardzo „czy-
sto” – tzn. nie wykorzystuje nietypowych
komponentów i API Windows, tak że uży-
wając samego środowiska Wine można bez
problemu uruchomić klienta Lotus Notes.
W przypadku emulatorów komercyjnych,
takich jak CrossOver Office, emulacja jest
na jeszcze lepszym poziomie.

W przypadku klientów pracujących w Li-
nuksie rozwiązaniem jest korzystanie z in-
terfejsu WWW, jaki standardowo oferuje
również Domino (Domino Web Access).
Mniej więcej odtwarza on wszystkie opcje
udostępniane przez Notes. Firma IBM bę-
dzie w tym celu rozbudowywać funkcjonal-
ność interfejsu WWW, również dlatego, że
w ramach samej firmy IBM prowadzona jest
także migracja do platformy Linux na kom-
puterach biurkowych.

Inne aplikacje
Spośród „powodzi” innych aplikacji do pra-
cy grupowej dla Linuksa wybraliśmy kilka
najciekawszych, najbardziej dopracowanych
i dostępnych dla polskiego użytkownika.
W poszukiwaniu własnej aplikacji najła-
twiej odwiedzić któryś z dużych serwisów
WWW z projektami Open Source np. Fre-
ashmeat (http://www.freshmeat.net).

■ Conflux
Conflux [7] to komercyjne oprogramowa-
nie do pracy grupowej wykorzystujące in-
terfejs WWW. Standardowo załączone apli-
kacje to: kalendarze grupowe, lista zadań,
kontakty, listy dyskusyjne i klient poczty e-
mail (przez WWW). Oprogramowanie zbu-
dowane jest na bazie PostgreSQL, Python,
mod_python i Apache.

Istnieje specjalna wersja Conflux Lite,
która jest dystrybuowana bezpłatnie (oczy-
wiście także do użytku komercyjnego).
Wersja ta oferuje mniejszą funkcjonalność
niż Professional, jednak wszystkie główne
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Rysunek 6: Strona główna aplikacji Conflux.



komponenty są w niej również obecne.
■ PHProjekt
PHProjekt [8] to niewielki system do pracy
grupowej przez WWW wydany na licencji
GNU GPL. Komponenty dostępne standar-
dowo to: kalendarz grupowy z obsługą rez-
erwacji zasobów (np. sal konferencyjnych
czy samochodu służbowego), system
helpdesk, menedżer plików, książka adre-
sowa, forum dyskusyjne, klient pocztowy,
lista zadań, a nawet aplikacja do głosowa-
nia. Aplikacja została przetłumaczona na
25 języków – w tym na polski. Jej ważną ce-
chą jest szybkość, a to dzięki zastosowaniu
prostego interfejsu pozbawionego „wodo-
trysków”.

■ TUTOS
TUTOS [9] to kolejny przykład aplikacji
ERP/CRM na licencji GPL, która wykorzy-
stuje interfejs WWW i przechowuje infor-
macje w bazie danych PostgreSQL, My-
SQL, Oracle lub Borland Interbase5. Dla
polskich użytkowników szczególnie cenne
jest to, że aplikacja obsługuje język polski.

Jest to aplikacja działająca poprzez inter-
fejs WWW, dlatego jest dostępna także dla
klientów używających innych systemów
operacyjnych niż Linux. TUTOS jest narzę-
dziem przeznaczonym dla małych
firm/grup roboczych czy wręcz działów.
Aplikacja posiada następujące moduły:

■ kalendarz osobisty i grupowy,

■ książka adresowa osobista i korpora-
cyjna,

■ system zgłaszania błędów (helpdesk),
■ repozytorium projektów i produktów

(każdy z własną listą zadań i zarzą-
dzaniem dokumentami),

■ śledzenie czasu pracy nad projektami,
■ obsługa poczty elektronicznej

(IMAP/POP3).
TUTOS jest łatwy do instalacji i opanowa-
nia, ale niestety nie posiada funkcji umoż-
liwiających eksport/import danych z i do
systemu.

■ TikiWiki
Jest to system pracy grupowej i zarządzania
zawartością serwisów WWW, oparty na
motorze Wiki. TikiWiki [10] jest przede
wszystkim systemem zarządzania treścią –
CMS (Content Management System), słu-
żącym do grupowego budowania bazy wie-
dzy. Administratorzy otrzymują gotowe do
użycia forum dyskusyjne i newsletter, blo-
gi, systemy głosowania, galerie obrazów,
zarządzanie zakładkami.

TikiWiki zawiera jednak także funkcje
typowego groupware – czytnik poczty e-m-
ail i news, kalendarz grupowy, notatnik,
system kontroli wersji dokumentów,
a wszystko dostępne przez uniwersalny in-
terfejs WWW. Tym niemniej TikiWiki na-
leży traktować bardziej jako podstawę do
tworzenia własnych rozwiązań niż gotową
do użycia aplikację.

■ Jabber
Jabber nie jest systemem pracy grupowej
sensu stricte. Jest to serwer IM (Instant
Messaging) służący do szybkiej komunika-
cji online. Jest to bardzo wygodne uzupeł-

nienie systemów pracy grupowej w sytu-
acji, gdy firma/instytucja posiada kilka od-
działów. Pracownicy mogą prowadzić dys-
kusje w czasie rzeczywistym nad projektem
czy zadaniem. Co więcej – ponieważ opra-
cowano klientów Jabber-a na wiele plat-
form systemowych (łącznie z telefonami
komórkowymi), także i w tym wypadku nie
ma znaczenia, jaki system operacyjny jest
wykorzystywany przez użytkownika końco-
wego. Jabber posiada rozbudowane funkcje
szyfrowania, zabezpieczające transmisję,
tak że można go wykorzystywać bez potrze-
by budowy firmowego VPN-a. ■
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Jednym z najnowszych przykładów wdroże-

nia eGroupWare jest biuro spraw obywatel-

skich w berlińskiej dzielnicy Spandau. Sys-

tem eGroupWare został wdrożony w celu za-

pewnienia globalnej obsługi poczty e-mail,

rejestracji mieszkańców i obiegu dokumen-

tów. Szczególnie istotne jest wykorzystanie

systemu od obsługi wszelakich wykazów i re-

jestrów – począwszy od bazy meldunkowej,

a skończywszy na listach uczniów szkolnych.

Bardzo istotne było jak najprostsze udostęp-

nienie poczty e-mail wszystkim pracowni-

kom. Dzięki zawartemu w eGroupWare czyt-

nikowi poczty przez WWW było to bardzo

proste do osiągnięcia.

Dokonano też niezbędnych modyfikacji, do-

stosowując interfejs do potrzeb niemieckich

użytkowników. eGroupWare działa w środo-

wisku produkcyjnym od lutego 2004 roku.

Obecnie obsługuje około 900 aktywnych

użytkowników, ale według przewidywań ich

ilość wzrośnie do 1200-1400. eGroupWare

działa na dwuprocesorowej maszynie z pro-

cesorami Xeon 2GHz, 6 GB pamięci RAM

i macierzą dyskową wykorzystującą RAID 5.

Jako system operacyjny wykorzystywany jest

Debian GNU/Linux (Woody) wraz ze stan-

dardowymi serwisami Postfix, Cyrus, Apa-

che, PostgreSQL, OpenLDAP i interprete-

rem PHP4.

Historia pewnego sukcesu

Rysunek 7: Zgrzebny interfejs PHProjekt.

Rysunek 8: Szybki i funkcjonalny – interfejs
TUTOS-a.

[1] Lista aplikacji do pracy grupowej 

dla Linuksa: 

http://www.svpal.org/~grantbow/

groupware.html

[2] OpenGroupware.org: 

http://www.opengroupware.org

[3] Kolab i Kroupware: 

http://kolab.org, 

http://www.kroupware.org

[4] PHPGroupware i eGroupWare: 

http://www.phpgroupware.org, 

http://www.egroupware.org

[5] Kontact: http://www.kontact.org

[6] Lotus Domino: 

http://www.lotus.com/domino

[7] Conflux: http://www.conflux.ee

[8] PHProjekt: http://www.phprojekt.com

[9] TUTOS: 

http://www.tutos.org/homepage/

index.html

[10] TikiWiki: http://tikiwiki.org/tiki-index.php

[11] Jabber: http://www.jabber.org
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